

## ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Το ΚΕΕΛΠΝΟ για τη συλλογή των αναδρομικών επιδημιολογικών δεδομένων αλλά και τη διαμόρφωση του νέου συστήματος επιδημιολογικής επιτήρησης ανέπτυξε συνεργασίες σε εθνικό επίπεδο:

### **ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΦΡΟΔΙΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΕΡΜΑΤΙΚΩΝ ΝΟΣΩΝ “ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΥΓΓΡΟΣ”**

Από το 2003-2009 λειτούργησε στο Νοσοκομείο Αφροδισίων και Δερματικών Νόσων Ανδρέας Συγγρός πιλοτικό πρόγραμμα ενισχυμένης επιδημιολογικής επιτήρησης που χρηματοδοτήθηκε από το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων. Σύμφωνα με τον απολογισμό του προγράμματος επιδημιολογικής επιτήρησης σεξουαλικά μεταδιδόμενων νοσημάτων που χρηματοδοτήθηκε από το ΚΕΕΛΠΝΟ (1/1/2003- 31-12-2009) το χρονικό αυτό διάστημα εξετάστηκαν 67.590 άτομα με πιθανό ΣΜΝ. Από αυτά, τα 3.288 αφορούν περιπτώσεις συφιλιδικής λοίμωξης, γονοκοκκικής λοίμωξης, ερπητικής λοίμωξης και HIV λοίμωξης επιβεβαιωμένων εργαστηριακά. Επιπλέον έχουν κλινικά διαγνωστεί και καταγραφεί 6.445 περιπτώσεις οξυτενών κονδυλωμάτων. Με το πρόγραμμα : Α. Βελτιώθηκε πολύ η αντιμετώπιση των ασθενών με ΣΜΝ στο Νοσοκομείο Α. Συγγρός με την πρόσληψη δύο δερματολόγων και 1 εργαστηριακού. Η παρουσία σταθερού προσωπικού επέτρεψε τη βελτίωση του εργαστηριακού ελέγχου αλλά και την παροχή ολοκληρωμένων υπηρεσιών πρόληψης, θεραπείας και συμβουλευτικής τόσο για τους ασθενείς όσο και για τους σεξουαλικούς τους συντρόφους. Β. Δόθηκαν συγκεντρωτικά δεδομένα ανά φύλο, ηλικία και παράγοντες κινδύνου για τα ανωτέρω νοσήματα που συμβάλλουν στη διαμόρφωση των αναδρομικών δεδομένων σε εθνικό επίπεδο.

### **ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΓΟΝΟΚΟΚΚΟΥ**

Το Εθνικό Κέντρο Αναφοράς για το Γονόκοκκο (ΕΚΑΓ) λειτουργεί στο Εργαστήριο Βακτηριολογίας του Ελληνικού Ινστιτούτου Παστέρ από το 1987, με αντικείμενο την επιδημιολογική επιτήρηση της γονόρροιας και της ευαισθησίας της *Neisseria gonorrhoeae* στα αντιβιοτικά, καθώς και την ανάλυση των μηχανισμών αντοχής των ανθεκτικών στελεχών γονοκόκκου που κυκλοφορούν στην ελληνική κοινότητα. Το 2002, το ΕΚΑΓ συνδέθηκε στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Επιτήρησης των Σεξουαλικά Μεταδιδόμενων Λοιμώξεων (**E**uropean **S**urveillance of **S**exually **T**ransmitted **I**nfections –ESSTI- Network), το οποίο συγκροτήθηκε και λειτούργησε ως το 2008 στα πλαίσια ευρωπαϊκού προγράμματος DG SANCO ([www.essti.org](http://www.essti.org)). Στη συνέχεια,

το 2009, μετά από ενσωμάτωση των δραστηριοτήτων του ESSTI στο ECDC (European Center for Disease Prevention & Control), το ΕΚΑΓ ανέλαβε την εκπροσώπηση της Ελλάδας ως εξουσιοδοτημένο εργαστήριο (nominated contact point) ως προς ότι αφορά την επιτήρηση της αντοχής του γονοκόκκου στα αντιβιοτικά στην Ελλάδα και συμμετέχει ενεργά στις δραστηριότητες του Δικτύου που κατατείνουν στην αναβάθμιση και εναρμόνιση των συστημάτων επιτήρησης των Σεξουαλικά Μεταδιδόμενων Νοσημάτων (ΣΜΝ) στις χώρες της Ευρώπης, υπό την αιγίδα του ECDC **ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΕΚΑΓ:** [http://www.pasteur.gr/?page\\_id=97](http://www.pasteur.gr/?page_id=97)). Το ΕΚΑΓ παρείχε στο ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ τα επιδημιολογικά δεδομένα για τα κρούσματα γονόρροιας που σημειώθηκαν στην Ελλάδα κατά την περίοδο 1990-2009 (αριθμό κρουσμάτων ανά έτος και ανά μονάδα υγείας που πραγματοποίησε τη διάγνωση και κατάταξη των κρουσμάτων ανά φύλο, σεξουαλικό προσανατολισμό και ηλικία των ασθενών), τα οποία είχαν ζητηθεί και απεστάλησαν στο ECDC από το ΚΕΕΛΠΝΟ, που έχει οριστεί ως το κεντρικό σημείο εθνικής επαφής με το ECDC.

#### **ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΦΡΟΔΙΣΙΩΝ & ΔΕΡΜΑΤΙΚΩΝ ΝΟΣΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**

Το Ειδικό Νοσοκομείο Αφροδισίων και Δερματικών Νόσων Θεσσαλονίκης λειτουργεί από το 1917. Στο Νοσοκομείο λειτουργούν εξειδικευμένα ιατρεία για τη διάγνωση, θεραπεία και παρακολούθηση των σεξουαλικά μεταδιδόμενων νοσημάτων, προσφέροντας υπηρεσίες πρόληψης, αγωγής υγείας, θεραπείας και παρακολούθησης. Στο συγκεκριμένο Νοσοκομείο αποστέλλονται δείγματα από Νοσοκομεία της Β. Ελλάδας για επιβεβαιωτικό έλεγχο για Σύφιλη. Πολλά από τα εν λόγω επιβεβαιωμένα περιστατικά απευθύνονται για θεραπεία και παρακολούθηση στο συγκεκριμένο γραφείο. Το Νοσοκομείο έχει οργανώσει πρόγραμμα Αγωγής Υγείας ειδικά για Σεξουαλικά Μεταδιδόμενα Νοσήματα για μαθητές, φοιτητές και επαγγελματίες υγείας. Από το 2009 επιτεύχθηκε συνεργασία με το Νοσοκομείο Αφροδισίων & Δερματικών Νόσων Θεσσαλονίκης για την αποστολή των δεδομένων από τη Βόρεια Ελλάδα με έμφαση στην επιδημιολογική επιτήρηση της συφιλιδικής και γονοκοκκικής λοίμωξης.